

**MERSİN İLİ, ÇAMLIYAYLA İLÇESİNE BAĞLI  
SARIKAVAK KÖYÜNÜN SOSYAL, EKONOMİK VE  
KÜLTÜREL YAPISI İLE ORMAN-HALK İLİŞKİLERİ**

Social, Economic and Cultural Structure in Sarıkavak Village of  
Mersin Province, Çamlıyayla District and  
its Relations with Forest Resources

**Ersin YILMAZ**

**Doğu Akdeniz Ormancılık Araştırma Enstitüsü**

Eastern Mediterranean Forestry Research Institute

P.K.: 18 33401 TARSUS

---

**DOĞU AKDENİZ ORMANCILIK ARAŞTIRMA MÜDÜRLÜĞÜ**

**DOA DERGİSİ (Journal of DOA)**

**Sayı: 9 Sayfa: 67 - 93 Yıl: 2003**

---



## **KISA ÖZET**

Bu araştırma Mersin ili, amlıyayla ilçesine baęlı Sarıkavak köyünde gerçekleştirilmiştir. Bu köyün sosyal, ekonomik ve kültürel yapısını ve orman kaynakları ile ilişkilerini ortaya koymak üzere bir bilgi formu hazırlanmış ve doldurulması sağlanmıştır.

Böylece köy hakkında genel bilgiler yanında, köyün yerleşme ve mesken şekilleri, nüfus ve nüfus hareketleri, eğitim durumu, toplumsal yapısı, ekonomik yapısı, tarımsal girdi kullanımı, altyapı ve kamusal hizmetleri, yayla ve yaylacılık faaliyetleri, orman kaynakları ile ilişkileri ve mevcut sorunları ortaya konmuştur. Bu bilgiler, Ormancılık ve Tarım Politikalarının belirlenmesi çalışmalarını için faydalı olabilecektir.

---

**Anahtar Kelimeler:** Köy Monografisi, Orman Kaynakları, Mersin ili, Sarıkavak Köyü.

## **ABSTRACT**

This study was carried out in Sarıkavak village of Mersin Province, amlıyayla district. Information form was prepared in order to determine social, economic and cultural features of this village, and its relations of forest resources.

General information, settling and construction cooperatives, population and migration, education, social structure, economic structure, agricultural input uses, substructure and public services, activities in uplands, relations with forest resources, different problems in the village were presented. These data may be useful in determining Forest and Agriculture Policy.

---

**Key Words:** Village Monograph, Forest Resources, Mersin Province, Sarıkavak Village.



## 1. GİRİŞ

Monografik nitelikteki köy arařtırmaları ve orman-halk iliřkilerinin tespiti, Ormancılık ve Tarım Politikaları için faydalı bilgiler ortaya koymaktadır. Bu nedenle köylerin sosyal, ekonomik ve kültürel yapıları ile orman-halk iliřkilerinin tespiti, önemli bir konu olarak düşünölmelidir.

Bu bağlamda Mersin ili, Çamlıyayla ilçesine baęlı Sarıkavak köyü arařtırma bölgesi olarak seçilmiş ve bu köyün sosyal, ekonomik ve kültürel durumunu tespit etmek ve köydeki halkın orman kaynakları ile olan iliřkilerini ortaya koymak amacı ile bu çalışma gerçekleştirilmiştir.

## 2. MATERYAL VE YÖNTEM

Sarıkavak köyünün sosyal, ekonomik ve kültürel yapısı ve orman-halk iliřkilerinin belirlenmesi amacı ile 188 sorudan oluşan bir “*Köy Bilgi Formu*” hazırlanmıştır. 2002 yılı Ağustos ayında köyde köy muhtarı, azaları, kooperatif başkanları, öğretmen, imam ve dięer bazı köylülerden oluşan bir grup ile köy kahvesinde yüz yüze görüşme yoluyla bu formun doldurulması sağlanmıştır.

Bu bilgi formu yanında, köyde yapılan gözlemler ile tarım ve nüfus istatistiklerine yönelik çalışmalardan da faydalanmak suretiyle Sarıkavak köyünün sosyal, ekonomik ve kültürel yapısı ve orman-halk iliřkilerine yönelik bilgiler toplanmıştır.

Böylece elde edilen bütün bilgilerin tasnif ve analizleri yapılmış ve sonuçlar ařaęıdaki her bir alt başlıkta açıklandığı şekilde ortaya konmuştur.

### **3. BULGULAR**

#### **3.1. Köy Hakkında Genel Bilgiler**

Sarıkavak köyü, bağlı olduğu Çamlıyayla ilçesine 17 kilometre uzaklıkta bir orman içi köyüdür. Kendisine en yakın köy olan Giden köyüne ise 3 km. uzaklıktadır. Köyün kuruluş tarihi bilinmemektedir. Köyün Feslikuyu, Kayabaşı, Kaklık, Mezarlık, Kaygan ve Kayadibi mahallesi olmak üzere 6 adet mahallesi bulunmaktadır. Köyün denizden yüksekliği 850 metredir. Köy etek, sırt ve yamaç olmak üzere farklı topoğrafik özelliklere sahip yerler üzerinde bulunmaktadır. Köyde arazi kadastro su ve orman kadastro su çalışmaları tamamlanmış durumdadır.

Sarıkavak köyündeki doğal kaynaklar olarak Cehennemdere nehri ile Köristan, Kalacık, Kaplan kayası ve Çaltılı mağaraları belirtilebilir. Bunun yanında Erdoğdu kalesi ve Kalacık kalesi köyün kültürel kaynaklarını oluşturmaktadır.

#### **3.2. Yerleşme ve Mesken Şekilleri**

Sarıkavak köyünde dağınık yerleşim düzeni dikkat çekmektedir. Köyde dolu hane sayısı 400 adet ve boş hane sayısı 150 adet olmak üzere toplam 550 adet hane mevcuttur. Köylülerin sahip olduğu meskenlerin yaklaşık % 20'sinin tapusunun olduğu belirtilmiştir. Köydeki yapı tarzları olarak ahşap, taş ve tuğla meskenler olduğu ve bunların çoğunun 2 katlı olarak inşa edildiği gözlenmiştir.

#### **3.3. Nüfus ve Nüfus Hareketleri**

Sarıkavak köyündeki 1970-1997 yılları arasındaki nüfus değişimleri Tablo 1'de sunulmuştur.

**Tablo: 1- Sarıkavak Köyü Nüfusundaki Değişimler (1970-1997) (D.İ.E.,1973; D.İ.E., 1977; D.İ.E., 1981; D.İ.E.,1986; D.İ.E.,1991; D.İ.E., 1999).**

Table: 1- Changes of Population in Sarıkavak Village.

Sayım Yılları	Nüfus (kişi)	Nüfus İndeksi
1970	980	100,00
1975	1184	120,82
1980	1123	114,59
1985	1278	130,41
1990	1401	142,96
1997	1209	123,37

Buna göre Sarıkavak köyü nüfusu bir önceki dönemlere göre 1980 ve 1997 yıllarında azalış göstermiş iken, diğer sayım yıllarında bir önceki sayım yılına göre artışlar yaşanmıştır. Bununla birlikte 1970 yılında 980 kişi olan köy nüfusu, 1997 yılında % 23,37'lik bir artışla 1209 kişiye yükselmiştir. Bu nüfus, orman köyleri nüfus ortalaması olan 375,7 kişinin (D.P.T., 2001) oldukça üstündedir.

Sarıkavak köyünde köyde oturmasına karşın sürekli köy dışında çalışan köylü mevcut değildir. Diğer taraftan köyde oturmasına karşın geçici olarak köy dışında çalışan 150 köylü bulunmaktadır. Bu köylüler yılın Ekim, Kasım Aralık, Ocak ve Şubat aylarında Tarsus, Mersin ve Adana yöresindeki farklı yerlere meyve ağacı budama işlerine gitmektedir.

Son 10 yıl içerisinde köyden sadece 1 adet aile göç etmiştir. Bu ailenin göç ettiği yer İstanbul ili olup, göç nedeni olarak köydeki iş imkanlarının azlığı ifade edilmiştir.

### **3.4. Nüfusun Eğitim Durumu**

Sarıkavak köyünde 5 adet öğretmen ve 2 adet imam ikamet etmektedir. Köydeki okur-yazar oranı % 90 olarak belirtilmiştir. Ancak köyde, yüksek okul bitirmiş köylüler bulunmamaktadır.

### **3.5. Toplumsal Yapı**

#### **3.5.1. Aile Yapısı**

Sarıkavak köyünde aynı çatı altında yaşayan ortalama aile üyesi sayısı 2,2 kişi olarak tespit edilmiştir. Bu sayı, Türkiye orman köyleri ortalama hane büyüklüğü olan 3,7 kişiden (D.P.T., 2001) ve Türkiye kırsal kesimindeki ortalama hane büyüklüğü olan 6,2 kişiden (D.P.T., 1989) daha düşüktür.

#### **3.5.2. Köyde Söz Sahibi Kişiler**

Köy işlerinde etkisi olan kişiler, önem sırasına göre muhtar ve azalar, yaşlılar, köy öğretmenleri ve köy imamı olarak ifade edilmektedir.

#### **3.5.3. Dirlik-Düzenlik**

Sarıkavak köyünde toprak paylaşımı, sulama ve su paylaşımı, kan davası vb. nedenler ile köylüler arasında bir anlaşmazlık bulunmamaktadır. Ayrıca kadınlar, gençler veya çocuklar arasında herhangi bir çatışma da mevcut değildir. Öte yandan komşu köyler ile sınır anlaşmazlığı, mera paylaşımı, su paylaşımı, kan davası vb. şekillerde herhangi bir sorun yaşanmamaktadır. Köyde son 10 yıl içerisinde, önem sırasına göre, arazi anlaşmazlığı, orman suçu ve kız kaçırma nedeni ile mahkemelik olunmuştur.

### **3.6. Ekonomik Yapı**

#### **3.6.1. Gelir Kaynakları**

Sarıkavak köyünün gelir kaynakları, önem sırasına göre, meyvecilik, ahır hayvancılığı, zeytincilik, salma hayvancılık, tavukçuluk, arıcılık, serbest ticaret, orman işçiliği ve yerli turizm olarak ifade edilmiştir.

Bunu yanında köyde her ne kadar geçmişte kilim dokumacılığı, çul dokumacılığı, çuval dokumacılığı ve halı dokumacılığı yapılsa da, günümüzde bu uğraşlar yok denecek kadar azdır. Buna karşın günümüzde köyde iğne oyacılığı, tığ oyacılığı ve ağaç oymacılığı gibi dokumacılık ve el sanatları konusunda faaliyetler de bulunmaktadır. Köylüler işledikleri iğne oyaları ile tığ oyalalarının yarısından daha fazlasını satar iken, ağaç oyma işleri ile elde ettikleri ürünlerin ise tamamını satmaktadır.

### **3.6.2. Bitkisel Üretim**

Sarıkavak köyünde yaklaşık 3000 dekar tarla, 2000 dekar bahçe ve 100 dekar sebze arazisi mevcut iken, kavaklık ve söğüt arazileri bulunmamaktadır. Köyde arazi sahiplerinin çeşitli nedenler ile işleyemediği arazilerin toplam düzeyi yaklaşık 150 dekadır. Öte yandan köydeki kuru tarım arazileri 3100 dekar iken, sulu tarım arazilerinin 2000 dekar olduğu belirtilmiştir.

Köyde topraksız aile bulunmamaktadır. 51 dekar ve daha fazla tarım toprağı olan aile sayısı yaklaşık 200 adet iken, geri kalan ailelerin sahip olduğu tarım toprağı alan düzeyi 1-50 dekar arasındadır. Buna göre köyde küçük işletme (1-50 dekar) ve orta büyüklükte (51-200 dekar) işletme sahibi ailelerin eşit dağılımda olduğu ifade edilebilir

Öte yandan Sarıkavak köyünde ortakçı veya yarıcı olan aileler ile tarım işçisi olan aileler mevcut değildir. Sürdükleri arazinin tamamı kiralık olan aile sayısı 10 adet iken, sürdükleri arazinin tamamı kendilerine ait olan aile sayısı 290 adettir. Bununla birlikte sürdükleri arazinin bir kısmı kendilerinin ve bir kısmı kiralık olan aile sayısı ise 100 adet olarak ifade edilmiştir.

Sarıkavak köyünün tarımsal ürün deseni; 1500 dekar buğday, 60 dekar üzüm, 30 dekar domates, 200 dekar şeftali, 20 dekar kiraz ve 100 dekar arpa ürünlerinden oluşmaktadır. Buna ilaveten köyde yaklaşık 1000 adet zeytin ağacı, 300 adet limon ağacı, 300 adet portakal ağacı, 300 adet antepfıstığı ağacı ve 1000 adet hurma ağacı bulunduğu da belirtilmektedir.

Köyde yaşayan ailelerin sahip oldukları tarım alanlarının parçalılık durumu incelendiğinde; tek parçalı araziye sahip 20 adet aile, 2 parçalı araziye sahip 30 adet aile, 3 parçalı araziye sahip 50 adet aile, 4-6 parçalı araziye sahip 150 adet aile ve ayrıca 7 ve daha fazla parçalı araziye sahip 150 adet aile olduğu ortaya çıkmıştır.

Köyde yaklaşık 75 adet ailenin sadece sulu tarım arazisine ve geri kalan 325 adet ailenin ise sadece kuru tarım arazisine sahip olduğu belirtilmiştir. Buna karşılık köyde hem sulu ve hem de kuru tarım arazisi sahibi olan aile bulunmamaktadır.

Sarıkavak köyünde görüşme yapılan kişilere “*köyünüzdeki tarımsal faaliyetlerde karşılaştığınız sorunları önem sırasına göre belirtiniz*” şeklinde bir soru yöneltilmiştir. Alınan cevaplara göre, köydeki tarımsal faaliyetlere ilişkin en önemli sorun gübre fiyatlarının yüksekliğidir. Bunu sırasıyla tarım ilaçları fiyatlarının yüksekliği, yakıt fiyatlarının yüksekliği, tarım arazilerinin engebeli ve verimsiz olması, pazarlama olanaklarının sınırlı olması ve tarımsal makinelerin teminindeki güçlükler ile ilgili sorunlar izlenmektedir.

### **3.6.3. Hayvansal Üretim**

Sarıkavak köyündeki hayvanların yiyecek ihtiyaçları daha çok sanayi yemleri ve saman-kuru ot vasıtasıyla sağlanmaktadır. Bunun yanında nadasa bırakılmış veya anızlı haldeki köy tarlalarında ve köy merasında veya yaylada da hayvan otlatmacılığı yapılmaktadır. Ancak köyde ormanda yemlik yaprak yararlanması ve orman içi açıklıklarda otlatma yapılmadığı ifade edilmiştir.

Sarıkavak köyü sınırlarındaki meralara Belçınar, Topaklı, Beylice ve Giden köylerinden hayvan otlatma amacıyla hayvan sürüleri getirilmektedir. Bu hayvan sürüleri, köyün meralarında yaklaşık 2 ay süreyle kalmaktadır. Sarıkavak köyü muhtarlığı, 2002 yılında, hayvan sahiplerinden hayvan başına 1 milyon TL. gelir elde etmiştir.

Köyde dışarıdan ot alan aile sayısı yaklaşık 100 adettir. Buna karşılık yaklaşık 300 adet aile yem bitkisi yetiştiriciliği yapmaktadır. Bu kapsamda köyde, kuru tarım koşullarında 500 dekar adi fiğ ve 500 dekar

korunga ekilmektedir. Ancak sulu tarım koşullarında yonca, hayvan pancarı, silajlık mısır vb. yem bitkisi ekimi mevcut değildir.

Sarıkavak köyündeki çiftlik hayvanları için sadece düzenli aşılama çalışması yapılmaktadır. Bununla birlikte sorun olduğunda veteriner denetimi de yaptırılmaktadır. Öte yandan köyde, Köytür ve Saray firmalarıyla bağlantılı şekilde ticari amaçlı kümes hayvancılığı yapılır iken, ticari amaçlı arıcılık çalışmaları ise herhangi bir arıcılık firmasıyla bağlantılı olmaksızın köylünün kendi hesabına yapılmaktadır.

Sarıkavak köyünde görüşme yapılan kişiler, köydeki hayvansal üretimde karşılaşılan sorunlar olarak, önem sırasına göre, yem fiyatlarının yüksekliği, veteriner hizmetlerinin pahalı olması, çayır/mera alanlarının yetersizliği, kredi temininde güçlükler ve kredi koşullarının ağırlığı ile süt fiyatlarının düşüklüğü konularını ifade etmişlerdir.

### **3.7. Tarımsal Girdi Kullanımı**

#### **3.7.1. Sulama**

Sarıkavak köyünün sulama suyu kaynağı Cehennemdere nehridir. Köyde sulama metodu olarak karık-salma sulama kullanılır iken, damlama, yağmurlama vb. sulama metotları uygulanmamaktadır. Buna karşılık sulama suyu ile sulama sisteminin yetersizliğinden şikayet edilmektedir.

#### **3.7.2. Kredi**

Sarıkavak köyünde kredi alınan kurumlar, tercih sırasına göre, Tarım Kredi Kooperatifi, ORKÖY ve Ziraat Bankasıdır. Ancak kredi alımında yüksek faiz oranı, alınan kredilerin azlığı, kredi alımında kefil istenmesi, kredinin zamanında verilmemesi ve arazi ipoteği istenmesi gibi sorunlar yaşanmaktadır.

### **3.7.3. Tarımsal Alet ve Ekipmanlar**

Sarıkavak köyündeki tarımsal alet ve ekipmanlar; 20 adet traktör, 10 adet pulluk, 10 adet batöz, 6 adet traktöre takılan ilaçlama aleti, 50 adet sırt tipi ilaçlama aleti, 5 adet elektrikli su motoru, 50 adet at karasabanı, 4 adet süt sağma makinesi, 2 adet soğutma tankı, 50 adet motorlu testere ve 20 adet römorktan oluşmaktadır. Buna karşılık köyde, köylünün ortak kullanımında olan alet ve ekipman bulunmamaktadır

### **3.7.4. Pazarlama**

Köyde üretilen tarımsal ürünlerden buğday, arpa ve antepfıstığının tamamı köylünün öz tüketiminde kullanılmaktadır. Buna karşın köylüler ürettikleri üzümün yarısından daha azını, domates ve zeytinlerin ise yarısından daha fazlasını satmaktadır. Öte yandan şeftali, kiraz, narenciye ve hurmanın ise tamamı satılmaktadır. Satılacak tarımsal ürünler traktör, küçük traktör (pat pat) veya kamyonlar ile köy merkezine getirilmekte ve burada yerel araçlara pazarlanmaktadır.

Sarıkavak köyünde üretilen hayvansal ürünlerden et ve tavuğun yarısından fazlası satılmaktadır. Buna karşılık süt ile yağ, peynir, yoğurt ve çökelek gibi süt ürünlerinin yarısından fazlası satılmaktadır. Bunlardan et ürünleri, Tarsus ile Çamlıyayla ilçeleri arasında seyahat etmekte olan vatandaşlara köy merkezinde satılmaktadır. Süt ürünü ise Güney Süt firması temsilcilerine yine köy merkezinde satılmaktadır. Tavuk ise daha önce belirtildiği üzere Köytür ve Saray firmalarına pazarlanmaktadır. Buna karşılık yağ, peynir, yoğurt ve çökelek ise Tarsus'a özel minibüsler ile götürülerek, buradaki pazarlarda bakkal/market sahiplerine satılmaktadır. Yün, çevre köylerden gelen yerel araçlara satılmaktadır. Hayvan gübresi ise Çukurova'daki bahçelerde kullanılmak üzere Tarsus, Mersin ve çevre köylerden gelen araçlara pazarlanmaktadır.

### **3.8. Altyapı ve Kamusal Hizmetler**

#### **3.8.1. Ulaşım ve Haberleşme Araçlar**

Sarıkavak ile bağlı olduğu Çamlıyayla ilçesi arasında ulaşımı sağlayan 17 kilometrelik yolun tamamı asfalttır. Köy ile ilçe arasındaki ulaşım özel minibüsler ile sağlanmaktadır. Bunun yanında köyde bulunan 3 adet kamyon, 20 adet traktör, 2 adet taksi, 10 adet minibüs ve 2 adet motosiklet de hem ulaşım ve hem de yük taşımacılığında kullanılmaktadır.

Sarıkavak köyünde yaklaşık 300 adet telefon ve 250 adet televizyon bulunduğu belirtilmiştir. Bunlardan özellikle televizyon, köylünün günlük yaşamında önemli bir yer tutmaktadır. Köyde haberleşme açısından önemli bir sorun bulunmamaktadır.

#### **3.8.2. Elektrik, İçme Suyu ve Kanalizasyon**

Sarıkavak köyündeki meskenlerin % 90'ında elektrik bulunduğu ifade edilmiştir. Öte yandan köyde aydınlatma amaçlı yakacak kaynağı olarak elektrik kullanılır iken, elektriğin kesildiği zamanlarda tüp gazdan (lüks) faydalanılmaktadır. Meskenlerin çoğunda elektriğin bulunması, köydeki televizyon, buzdolabı vb. beyaz eşyanın kullanımını yaygınlaştırmıştır.

Sarıkavak köyündeki içme suyunun kaynağı, sulama suyunda olduğu gibi, yine Cehennemdere nehridir. Meskenlerin hemen tamamında su şebekesi bulunsa da, gerektiğinde köy çeşmelerinden de su sağlanmaktadır. Köyün içme suyu konusunda önemli bir problemi bulunmamaktadır.

Ancak köyde kanalizasyon alt yapısı mevcut değildir. Köyün atık suları ve katı atıklarının, çukurlara dökülerek üstünün kapatıldığı ifade edilmiştir.

### **3.8.3. İlköğretim ve Eğitim Hizmetleri**

Sarıkavak köyünde 5 adet öğretmenin görev yaptığı 7 derslikli bir adet ilköğretim okulu bulunmaktadır. Bu okula halen 90 adet öğrenci devam etmektedir.

Öte yandan köyden 15 adet öğrenci Tarsus ilçesindeki lise ve dengi okullarında eğitim görmektedir. Bu öğrencilerin bir kısmı ortaklaşa ev tutmakta ve diğer bir kısmı da ilçedeki akrabalarında kalmaktadır. Bunun yanında köyden 6 kişi de, ülkemizin farklı yerlerindeki yüksek okullarda halen eğitimlerine devam etmektedir.

Köyde bugüne kadar okuma-yazma, el sanatları, halıcılık, arıcılık ve marangozculuk konularında kurslar açılmıştır. Köyde görüşülen kişiler halı dokumacılığı, dikiş-nakış ve iğne oyacılığı gibi el sanatları konularında da kursların açılması gerektiğini belirtmişlerdir.

### **3.8.4. Sağlık Hizmetleri**

Sarıkavak köyünde 1 adet sağlık ocağı bulunmaktadır. Köyde 1 adet doktor ve 1 adet hemşire, bazen geçici olarak kalmaktadır. Köydeki sağlık problemleri olarak, önem sırasına göre, sıtma, ateşli hastalıklar, ishal ve sarılık hastalıklarının mevcudiyeti ifade edilmiştir.

### **3.8.5. Kooperatif**

Sarıkavak köyünde Tarım Kredi Kooperatifi, Sulama Kooperatifi ve Tarımsal Kalkınma Kooperatifi olmak üzere 3 adet kooperatif mevcuttur.

Bunlardan Tarım Kredi Kooperatifi 1983 yılında, Sulama Kooperatifi 1965 yılında ve Tarımsal Kalkınma Kooperatifi ise 1982 yılında kurulmuştur. Tarım Kredi Kooperatifinin 480 adet üyesi bulunur iken, Sulama Kooperatifinin 177 ve Tarımsal Kalkınma Kooperatifinin ise 150 adet üyesi bulunmaktadır.

Tarımsal Kalkınma Kooperatifinin kuruluş amacı orman teşkilatından iş alabilmek iken, Sulama Kooperatifinin kuruluş amacı bahçe sulamalarını düzenlemek ve Tarım Kredi Kooperatifinin kuruluş amacı ise yem,

hayvancılık vb. konularda kredi vermek ve böylece köyün kalkındırılmasını sağlamaktır. Kooperatifler ile üyeleri arasındaki iletişim genel kurul toplantıları ve genel kuruldaki tartışmalar, genel kurul toplantıları dışında yapılan sürekli toplantılar ve bunun yanında ilan, duyurular ve camiden yapılan anonslar vasıtası ile sağlanmaktadır.

Köydeki kooperatiflerin yönetimlerinden sorumlu ve Yönetim Kurullarından ayrı profesyonel müdürler bulunmamaktadır. Ayrıca köy kooperatiflerinde, başvuran olmadığı için bugüne kadar kooperatifçilik okulları mezunlarından yararlanılmadığı belirtilmiştir. Her üç kooperatif için de aynı olmak üzere, kooperatif başkanları ile muhtar ayrı kişilerdir. Ancak bunlar uyum içerisinde çalışmakta ve aralarında herhangi bir rekabet, çatışma ve sürtüşme bulunmamaktadır.

Sulama kooperatifinin başkanı 30 yaşında, ortaokul mezunu bir şoför iken, Yönetim Kurulunun tamamı ilkokul mezunu ve sırasıyla 51, 53, 60 ve 47 yaşlarında çiftçilerden oluşmaktadır. Tarımsal Kalkınma Kooperatifinin başkanı 35 yaşında ilkokul mezunu ve inşaat işleri ile meşgul olan bir kişi iken, Yönetim Kurulu ise tamamı ilkokul mezunlarından oluşan ve sırasıyla 60, 51, 45 ve 36 yaşlarındaki çiftçilerden meydana gelmektedir. Tarım Kredi Kooperatifinin başkanı ise 51 yaşında ve ilkokul mezunu arıcılık ile meşgul olan bir kişi iken, Yönetim Kurulu sırasıyla 51, 62, 49 ve 52 yaşlarındaki ilkokul mezunu çiftçilerden oluşmaktadır.

Sulama Kooperatifi, merkezi Mersin ilinde bulunan MENKOBİRLİK isimli üst kuruluşa bağlı iken, Tarımsal Kalkınma Kooperatifi Mersin Tarım İl Müdürlüğüne ve Tarım Kredi Kooperatifi ise Mersin Tarım Kredi Kooperatifleri Bölge Müdürlüğüne bağlıdır.

Her üç kooperatif de bağlı bulunduğu üst kuruluşlar ve Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı tarafından denetlenmiş, ancak Denetleme Kurulunun belirlediği ve kanıtlanan herhangi bir usulsüzlüğe rastlanmamıştır.

Köydeki kooperatiflerin üyelerine, bugüne kadar, Orman Teşkilatı tarafından ağaçlandırma ve istihsal konularında, Tarım Bakanlığı tarafından inekçilik, süt üretimi ve hayvan hastalıkları konularında ve üst birlik tarafından ise kooperatifçilik çalışmaları konusunda eğitimler verilmiştir. Bu kurslardaki eğitim süresi birer gün olmuştur.

Köy kooperatifleri ortaklarına ihtiyaç kredisi verme yanında, hastalık ve sakatlık yardımları da yapmaktadır. Bu kooperatiflerden Sulama Kooperatifi süt toplama ve süt değerlendirme işleri yaparken, Tarım Kredi Kooperatifi arıcılık çalışmaları ve Tarımsal Kalkınma Kooperatifi ise ormancılık çalışmalarında bulunmaktadır.

Tarım Kredi Kooperatifi yılda 300 ton hayvan yemi, 150 ton kimyasal gübre, 70 ton şeker, 10 ton akaryakıt ve 50 koli zirai ilaç satmaktadır. Sulama kooperatifi ise ayda 70 ton hayvan yemi ve 120 ton süt satarken, yılda yaklaşık 80 dekar arazide sulama işleri gerçekleştirmektedir. Tarımsal Kalkınma Kooperatifi ise 3 yılda bir kez olmak üzere 8000 m<sup>3</sup>/yıl ağaç kesimi ve bu kesilen alanın teraslama, tohum atımı ve dikim işlerini yapmaktadır.

Daha önce de belirtildiği üzere köyün Tarımsal Kalkınma Kooperatifi, ortakları adına orman istihsal işi alır iken, bunun yanında Orman Teşkilatı ile işbirliği yapmak suretiyle köy çevresindeki ormanların korumaya alınmasında yardımcı olmuştur. Ancak bu kooperatif, bugüne kadar ORKÖY (Orman Köy İlişkileri Genel Müdürlüğü) kredisi kullanmamıştır.

Sarıkavak köyünde görüşme yapılan kişilerden, köy kooperatiflerini bir an için karlılık açısından değerlendirmeleri istendiğinde, her üç kooperatif için de, ara sıra fazla veren ve ara sıra zarar eden bir kuruluş olduğu yönünde hükümde bulunulmuştur.

Kooperatiflerinin gelecek yıllara yönelik hedefleri olarak, mal ve hizmetleri çeşitlendirerek büyümek, mal ve hizmetleri satın alan aracılardan yerine geçmek üzere pazara doğru büyümek ve benzer faaliyet gösteren diğer çevre kooperatifleri ile işbirliği içerisinde hareket etmek belirtilmiştir. Bu kapsamda ayrıca sulamayı yaygınlaştırma, yem üretimini arttırma, tosun besiciliğine geçme, damızlık hayvanları alıp satma, süt üretimini arttırma, sütü tüketicilere doğrudan satma gibi hedefler de sayılmıştır. Bunun yanında meyve üretimi ve pazarlaması da arzulanmaktadır.

Öte yandan Sarıkavak köyünde görüşme yapılan kişilere “*köy kooperatiflerinizin sahip olduğu sorunları belirtiniz*” şeklinde bir soru da yöneltilmiştir. Alınan cevaplara göre; köydeki Sulama ve Tarımsal

Kalkınma Kooperatiflerinde yönetim yetersizliği bulunmaktadır. Bunun yanında her üç kooperatif için de ortakların ilgilerinin yetersizliğinden, bilinçsizliğinden ve bilgisizliğinden şikayet edilmektedir. Nitekim özellikle ortaklardan üye aidatlarının alımında sorunlar yaşanmaktadır. Kooperatiflerin işletme sermayeleri de yetersizdir. Kooperatiflere kredi desteği ve mali yardım veren kuruluşların yetersizliği, bir diğer sorun olarak görülmektedir. Ayrıca gerekli girdiler veya ara malları yeterince bulunamamaktadır. Diğer yandan Tarım Kredi Kooperatifi için kredi faizlerinin çok yüksekliğinden yakınılmaktadır. Bir diğer sorunun ise rakiplerin çok güçlü olması ve bunlarla rekabet edememe olduğu vurgulanmıştır. Bu durumun özellikle süt konusunda yaşandığı belirtilmiştir.

### **3.8.6. İlişkili Olunan Kamu Kuruluşları**

Köy muhtarlığının yakın ilişkide olduğu kamu kuruluşları olarak Kaymakamlık, Nüfus Müdürlüğü, Köy Hizmetleri Müdürlüğü, Tarım Müdürlüğü, Orman İşletme Müdürlüğü, Çevre Müdürlüğü, Milli Eğitim Müdürlüğü, Sağlık Müdürlüğü, Jandarma Teşkilatı, Turizm Müdürlüğü, Kadastro Müdürlüğü ve Devlet Su İşleri Müdürlüğü sıralanmıştır.

### **3.8.7. Üye Olunan Organizasyonlar**

Sarıkavak köylünde üye olunan organizasyonlar, tercih sırasına göre, Ziraat Odası, Tarımsal Kalkınma Kooperatifi, Tarım Kredi Kooperatifi, Sulama Kooperatifi, Tarım Satış Kooperatifi ve Avcılar Derneği olarak ifade edilmiştir.

### **3.8.8. Diğer Ekonomik ve Sosyal Hizmetler**

Sarıkavak köyünde 2 adet camii, 1 adet Jandarma Karakolu, 1 adet PTT Teşkilatı, 2 adet lokanta, 4 adet kahvehane, 1 adet değirmen, 2 adet fırın, 2 adet köy çeşmesi, 2 adet hızar ve 3 adet bakkal bulunmaktadır. Buna karşılık köy kütüphanesi, köy odası, demirci, gazete satış yeri, çamaşırhane ve petrol istasyonu gibi diğer ekonomik ve sosyal hizmetler köyde mevcut değildir.

### 3.9. Yayla ve Yaylacılık Faaliyetleri

Sarıkavak köyünde ekonomik amaçlı olarak göçebe hayvancılığına dayalı yaylacılık faaliyetleri kapsamında 5 adet aile yaylaya çıkmaktadır. Bu aileler toplam 500 adet kıl keçisi ve 600 adet koyunları ile birlikte Soğukoluk, Yarıcak, Çıkrıcak, Sayındibi, Karagediği, Camızçukuru, ve Katırçayırı mevkilerine çıkmaktadır. Yaylaya çıkış tarihi Mayıs sonu ve yayladan köye dönüş tarihi Eylül ortası olarak ifade edilmiştir. Yaylaya çıkarken izlenen güzergah ise Sarıkavak-Atdağı-Sığır yaylası ve Sinap kalesidir. Aynı yayla yerlerine Olukkoyağı, İnköy, Kenzin, Belçınar, Körmenlik ve Kiseçik köyleri ile Sebil kasabasından da çıkan aileler bulunmaktadır. Bu aileler yaylada hayvan yetiştiriciliği dışında tarımsal ürün yetiştiriciliği, arıcılık, el sanatları, odun dışı orman ürünü toplayıcılığı vb. faaliyetler ile meşgul olmamaktadır.

Öte yandan köyden sosyal amaçlı olarak serinlemek için yaylalardaki yazlık sayfiye yerlerine çıkan herhangi bir ailenin mevcut olmadığı ifade edilmiştir.

### 3.10. Köylülerin Orman Kaynakları ile İlişkileri

Sarıkavak köyü sınırları dahilindeki ormanların, hatırlanan dönemlerden bu yana yakacak odun temini ve hayvan otlatma nedenleri ile yarı yarıya azaldığı belirtilmektedir. Öte yandan köy çevresindeki ormanlarda eskiden bulunduğu söylenen ancak artık bulunmayan bitki türü olarak “*sandal*” ifade edilmiştir.

Sarıkavak köylülerinin orman kaynakları ile olan ilişkileri yakacak odun temini, hayvan otlatma, odun dışı orman ürünü toplama, avlanmaya gitme, Orman Teşkilatında çalışma, yayladaki ormanlarda kalma ve arıcılık faaliyetleri ile olmaktadır. Bunun yanında bugüne kadar Orman Teşkilatı tarafından köylülere ağaçlandırma, ot alma, çapa vb. bakım çalışmaları, damga-numarataj, ağaç kesimi, mesaha-ölçme işçiliği, ağaç sürütme, orman ürünleri nakliyatı, tohum toplama, yangın işçiliği, böceklerle mücadele ve orman yolu ile sanat yapısı inşaatı konularında işler verilmiştir.

Öte yandan köyde ısınma amaçlı yakacak kaynağı olarak ormandan kesilen odunlardan faydalanılmaktadır. Yemek pişirme amaçlı yakacak kaynağı asıl olarak tüp gaz olsa da, ormandan kesilen odunlar da bu amaçla kullanılmaktadır.

Sarıkavak köyünde görüşme yapılan kişilere “*köyünüz çevresindeki ormanların sağladığı işlevler ile bu işlevleri yeterince yerine getirip getirmediği belirtiniz*” şeklinde bir soru yöneltilmiştir. Buna göre köy sınırlarındaki orman kaynakları yakacak ve yapacak odun sağlama, kum, taş, çakıl vb. madensel ürünler sağlama, toprak erozyonunu önleme, bol, kaliteli ve sürekli su sağlama, oksijen üretimi ve iklim düzenlemeye katkı, sel, çığ ve heyelan olaylarını önleme, çevre kirliliğini azaltma, tatlı su balıkçılığına imkan verme, biyolojik çeşitliliğin korunması ve geliştirilmesi, doğal güzellik ve manzara sağlama, piknik, eğlenme ve dinlenme kaynağı olma gibi işlevleri yeterince yerine getirmektedir. Ancak köy çevresindeki ormanların her ne kadar bitkisel kaynaklı odun dışı orman ürünü sağlama, av ve yaban hayatına yaşama ortamı oluşturma, doğa turizmine kaynak olma ve iş ile gelir imkanı oluşturma işlevlerini de sağladığı düşünülse de, bu işlevleri yeterince yerine getirmediği ifade edilmektedir.

Öte yandan köyde görüşülen kişilere “*orman kaynaklarının tüm bu işlevlere göre planlaması yapılmalı mıdır?*” şeklinde bir soru yöneltildiğinde, bu soruya “*evet, yapılmalıdır*” cevabı alınmıştır.

Sarıkavak köyünde orman kaynakları ve ormancılık ile ilgili konularda yardıma ihtiyaç duyulduğunda, ilk olarak muhtar ve azalara, daha sonra ise Orman Teşkilatı personeline başvurulmaktadır.

Son 10 yılda köyde 3 kişiye ormanda izinsiz hayvan otlatma, yine 3 kişiye orman açmacılığı, 1 kişiye orman içine yerleşme ve 2 kişiye ise ormandan izinsiz toprak, kum ve çakıl çıkarmaya yönelik orman suçları nedeniyle suç zabtı düzenlenmiştir. Öte yandan Orman Teşkilatı ile köylüler arasında önemli bir problemin olmadığı ve ilişkilerin iyi olduğu ifade edilmiştir.

Sarıkavak köyünün orman köyü olması nedeniyle hayvancılığın yeterince gelişemediği, yeterli tarım toprağının olmadığı, tarım yapılan toprakların da eğimli ve genelde tarıma elverişli olmayan verimsiz topraklar olduğu,

devletin ve devlet memurlarının sürekli gözetimi ve baskısı ile karşı karşıya kalındığı, ormancılık işlerinde çalışmanın karşılığı olan ücretlerin düşük olduğu ve orman alanlarının giderek azalması ve verimsizleşmesi sonucunda ormancılık çalışmalarından elde edilen gelirlerin de giderek azaldığı konularında şikayetler belirtilmiştir.

### **3.10.1. Odun Dışı Orman Ürünleri Toplayıcılığı**

Sarıkavak köyünde toplanan odun dışı orman ürünleri; zeytin, adaçayı, biberiye, kekik, yöresel olarak “*kilipos*” ismi verilen mantar ve “*sülük*” olarak isimlendirilen salyangozdur.

Bunlardan zeytin, yılın Ekim ve Kasım aylarında elle veya sopayla çırpılarak toplanmaktadır. Daha sonra çöpleri tamamen temizlenen zeytinler köy merkezine getirilmekte ve burada Tarsus ilçesi ve Adana ilinden gelen araçlara pazarlanmaktadır. Köyde yıllık zeytin üretim düzeyi 30 tondur. 2002 yılı itibariyle, yeşil zeytinler 1000000 TL/kg dan satılmıştır. Köylüler ürettikleri zeytinin yarısından fazlasını satışa sunmaktadır. Köyde zeytin ağacının daha çok dere yataklarında bulunduğu vurgulanmıştır.

Adaçayı toplayıcılığı ise köyde yılın Haziran ayında yapılmaktadır. Köyde yılda 1 ton kadar adaçayı toplanmaktadır. Elle toplanan adaçayları köy merkezinde yine Tarsus ilçesi ve Adana ilinden gelen araçlara pazarlanmaktadır. 2002 yılında adaçayı, 150000 TL/kg dan satılmıştır. Köylüler topladıkları adaçayın yarısından daha fazlasını satmaktadır. Adaçayları, köyün daha çok kırlarında ve taşlık-kayalık alanlarında bulunmaktadır.

Sarıkavak köyünde biberiye de, adaçayında olduğu gibi, yılın Haziran ayında toplanmaktadır. Biberiyenin de yıllık üretim düzeyi 1 ton kadardır. Elle koparmak suretiyle toplanan biberiyeler köy merkezinde Tarsus ilçesi ve Adana ilinden gelen araçlara satılmaktadır. Biberiyeler 2002 yılında, 150000 TL/kg dan satılmıştır. Köylüler topladıkları biberiyenin tamamını satmaktadır. Biberiye de köyün taşlık-kayalık alanlarında bulunmaktadır.

Bir diğerk bitkisel kaynaklı odun dışı orman ürünü olan kekik de, adaçayı ve biberiyelerde olduđu gibi, yılın Haziran ayında toplanmaktadır. Bunun köydeki yıllık üretim düzeyi de 1 tondur. Elle koparmak suretiyle toplanan kekikler, köy merkezinde Tarsus ilçesi ve Adana ilinden gelen araçlara pazarlanmaktadır. Köyde 2002 yılında kekik, yaş olarak 150000 TL/kg dan satılmıştır. Köylüler topladıkları kekiklerin yarısından fazlasını satışa sunmaktadır. Kekikler de köyün taşlık-kayalık arazilerinde bulunmaktadır.

Buna karşılık köylülerin kilipos olarak adlandırdığı mantarlar ise yılın Şubat ve Mart aylarında toplanmaktadır. Köydeki ormanların altında bulunan mantarlar, ölü örtünün elle açılması ile ortaya çıkarılmakta ve mantarın şapkası altına iki parmağın takılıp kaldırılması suretiyle sökülüp alınmaktadır. Bu mantarlar sabaha karşı sisli ve yağışlı havalarda toplanmaktadır. Köyde yılda ortalama 4 ton kadar mantar toplandığı belirtilmiştir. Köylüler topladıkları mantarların tamamını kendi ihtiyaçlarında kullanmaktadır.

Öte yandan köylülerin sülük olarak ifade ettikleri salyangoz ise köyde yılın Mayıs ve Haziran aylarında toplanmaktadır. Köyün bu ürünü toplama düzeyi yılda 9 tan kadardır. Salyangozlar yağışlı, sisli ve bulutlu havalarda ve daha çok geceleri olmak üzere elle toplanmaktadır. Bu ürün köyün açık ve taşlık-kayalık alanlarında bulunmaktadır. Toplanan salyangozlar, Tarsus ilçesi ve Adana ilinden gelen araçlara köy merkezinde satılmaktadır. 2002 yılında, köyde salyangozlar 500000 TL/kg dan satılmıştır. Köylüler topladıkları salyangozların tamamını satışa sunmaktadır.

Sarıkavak köyü sınırları içine başka yerlerden odun dışı orman ürünü toplamaya gelenler bulunmamaktadır.

### **3.10.2. Avcılık**

Sarıkavak köyünde halen 50 adet avcı ile yaban domuzu (*Sus scrofa*), tilki (*Vulpes vulpes*), keklik (*Alectoris*), tavşan (*Lepus europaeus*) ve kirpi avı yapılmaktadır. Eski dönemlerde her ne kadar kurt ve çakal gibi hayvanların da köy sınırlarında bulunduğu yaşlılar tarafından belirtilse de, artık bu hayvanların görülmediği ifade edilmiştir. Bunun yanında

tarımsal ilaçlar ve suni gübreler ile av hayvanlarının giderek azaldığı vurgulanmıştır.

Köyde tilki avı, tilkinin tavuk kümeslerine dadanması durumunda yapılmaktadır. Köyde yılda ortalama 5 adet tilki avlanmaktadır. Avlanılan tilkilerin derisi, Tarsus ilçesi veya Adana ilinden gelen ve deri ticareti yapan aracılar satılmaktadır. Deri alıcıları, tilki derisinin yırtık olmamasını ve tüylerinin düzgün olmasına dikkat etmektedir. 2002 yılında köydeki tilki derisi 30000000 TL/adet den satılmıştır. Tilki avında, köylülerin “*bücü tuzağı*” olarak adlandırdıkları bir tuzak kullanılmaktadır.

Köydeki yaban domuzu avı yılın Ocak, Şubat ve Mart aylarında yapılmaktadır. Yaban domuzu daha çok köy civarındaki orman alanlarında bulunmaktadır. Köyde yılda ortalama 20 adet yaban domuzu avlanmaktadır. Vurulan yaban domuzları, vurulduğu yerde çürümeye terk edilmektedir. Yaban domuzu avında avlanma yöntemi olarak “*sürek avı*” uygulanmaktadır.

Sarıkavak köyünde yıl boyunca tavşan avı yapılmaktadır. Tavşan, daha çok köyün bahçe tarımı yapılan yerlerinde bulunmaktadır. Köyde yılda ortalama 8 adet tavşan avlanmaktadır. Avlanan tavşanların tamamı, avcılar tarafından evlerde yiyecek olarak değerlendirilmektedir.

Köyde keklik avı, yılın Ekim ve Kasım aylarında gerçekleştirilmektedir. Keklikler çoğunlukla ağaçsız açık alanlarda ve çalılık arazilerde bulunmaktadır. Sarıkavak köyünde yılda ortalama 20 adet keklik avlanmaktadır. Avlanılan keklikler, evlerde yiyecek olarak kullanılmaktadır.

Kirpi avı da, tavşan avında olduğu gibi, yıl boyunca yapılmaktadır. Kirpiler daha çok kabak ve sebze bahçelerinde bulunmaktadır. Köyde avlanan kirpi sayısı yılda ortalama 50 adettir. Avlanan kirpiler, evlerde yiyecek olarak değerlendirilmektedir. Kirpi avında, önden köpeğin gönderilmesi ve köpeğin yerini tespit ettiği kirpilerin kafasına sopa ile vurularak avlanması şeklinde bir avlanma yöntemi uygulanmaktadır.

Sarıkavak köyüne başka yerlerden avlanmaya gelenler mevcut değildir. Köyde avcılık derneğine 3 adet avcı üyedir. Köyde avcılıkla ilgilenenler

genelde yılda 6-10 defa ava gitmektedir. Bunlar genelde hafta sonları ve resmi tatillerde avlanmayı tercih etmektedir. Her ava çıkışta 3 günden fazla avda kalınmaktadır. Ayrıca her av başına, 2002 yılı fiyatları ile, ortalama 11000000 TL ile 20000000 TL arası masraf yapılmaktadır.

Köydeki avcılardan sadece avlanma ruhsatı olanlar % 90 iken, avcılarının % 10'u kadarının hem avlanma ruhsatı ve hem de avlanma kartı bulunmaktadır. Avcıların ancak % 10'unun av köpeği bulunduğu belirtilmiştir.

Köyde avcılıkla ilgilenenlerin avlanırken kullandıkları tüfekler, tercih sırasına göre, tek kırma, otomatik, çifte ve süperpoze özelliğe sahiptir. Köydeki avcılar, av suçları konusunda kısmen bilgi sahibidir.

Köyde avcılıkla ilgili herhangi bir sorunla karşılaşıldığında muhtarlık ile temasa geçilmektedir. Öte yandan muhtarlık, köyde av koruması konusunda en etkin kuruluş olarak görülmektedir.

### **3.10.3. ORKÖY Kredileri**

Bugüne kadar Sarıkavak köyüne, ORKÖY tarafından farklı zamanlarda kredi sağlama konusunda yardımcı olunmuştur. Bu kredilerin tamamı bireysel kredi kapsamındadır. Bu bireysel kredi uygulamaları ise dam örtülüğü, fenni arıcılık, süt koyuncululuğu, besi sığırcılığı, besi koyuncululuğu ve anaç tavukçuluğu konularında gerçekleştirilmiştir.

Buna karşın köyde görüşme yapılan kişiler, ORKÖY'ün hayvancılık, sulama suyu getirme, doğa turizmi, fenni arıcılık, tavukçuluk, seracılık, bahçecilik ve bağcılık konularında da köye kredi vermesini istemektedir.

### **3.10.4. Rekreasyon**

Sarıkavak köyü sınırları içerisine yılın Haziran, Temmuz, Ağustos ve Eylül aylarında Tarsus ilçesi ile Mersin ve Adana illerinden ortalama yılda 100 kişi piknik amacıyla gelmektedir. Yine yılda ortalama 100 kişi çevre köyler, Tarsus ilçesi ve Mersin ilinden olta balıkçılığı için köy sınırlarına gelmektedir. Buna karşılık Tarsus ilçesi ile Mersin, Adana,

İstanbul ve Ankara illerinden ilkbahar aylarında yılda ortalama 30 kişi fotoğrafçılık ve manzara izleme faaliyetleri için köy çevresini ziyaret etmektedir. Öte yandan Tarsus ilçesi ile Mersin ve Adana illerinden yılda ortalama 200 kişi nehirde yüzme ve yine aynı yerlerden yılda ortalama 100 kişi ise kır yürüyüşü için yılın Haziran, Temmuz ve Ağustos aylarında köye gelmektedir.

### **3.11. Köyün En Önemli Sorunları**

Sarıkavak köyünde görüşme yapılan kişilere “*köyünüzün en önemli sorunlarından beş tanesini önem sırasına göre belirtiniz*” şeklinde bir soru yöneltilmiştir. Alınan cevaplara göre köyün en önemli sorunu işsizliktir. Nitekim köyde çalışabilecek durumda olmasına rağmen çalışamayan 30 adet erkek ve 20 adet bayan olduğu ifade edilmiştir. Bu sorunu sırasıyla eğitim düzeyinin düşüklüğü, kanalizasyonun olmayışı, sulama suyunun yetersizliği ve ürün pazarlaması sorunları izlemektedir

#### **3.11.1. Çevre Sorunları**

Sarıkavak köyünde görüşme yapılan kişiler tarafından, köy sınırları dahilindeki taşlık-kayalık ve kötü yetişme ortamlarındaki orman alanlarının kesimi ve buraların yeniden ormanlaştırmanın başarısız olması sonucu yaşanan ormansızlaşma ve toprak erozyonu en önemli çevre sorunları olarak ifade edilmiştir. Ayrıca bu kişiler, tarımsal ilaçlar ve gübreler ile oluşan hayvan türlerinin yok olması sorununu da köydeki bir diğer önemli çevre sorunu olarak düşünmektedir. Bununla birlikte köyde hava kirliliği, su kirliliği, toprağın çoraklaşması, yiyecek kirlenmesi (hormon, ilaç vb.), gürültü kirliliği, bitki türlerinin yok olması, tehlikeli kimyasal atıklar, evsel atıklar, tıbbi atıklar, atıklar, atık yağlar vb. çevre sorunları yaşanmadığı belirtilmektedir.

## **4. SONUÇLAR**

Sarıkavak köyü, Mersin ili Çamlıyayla ilçesine bağlı bir orman içi köyüdür. Köyün 6 adet mahallesi mevcuttur. Köyde 400 adet dolu 150

adet boş olmak üzere toplam 550 adet hane bulunmaktadır. Köyün ortalama hane büyüklüğü 2,2 kişi olarak tespit edilmiştir.

D.İ.E. kayıtlarına göre köy nüfusu 1970 yılında 980 kişi iken, 1997 yılında % 23,37'lik bir artışla 1209 kişi olmuştur. Son 10 yılı içerisinde köyden sadece 1 adet aile iş imkanlarının yetersizliği nedeniyle İstanbul iline göç etmiştir.

Köyde söz sahibi kişiler, önem sırasına göre muhtar, azalar, yaşlılar, köy öğretmenleri ve köy imamı olarak sıralanmaktadır.

Köyde köylüler arasında veya komşu köyler ile herhangi bir sorun nedeniyle önemli anlaşmazlıklar yaşanmaktadır. Son 10 yıl içerisinde, önem sırasına göre köylüler arazi anlaşmazlığı, orman suçu ve kız kaçırma nedeniyle mahkemelik olmuşlardır.

Köyün gelir kaynakları, önem sırasına göre meyvecilik, ağır hayvancılığı, zeytincilik, salma hayvancılık, tavukçuluk, arıcılık, serbest ticaret, orman işçiliği ve yerli turizm olarak belirlenmiştir.

Köyde 3000 dekar tarla (buğday, arpa), 2000 dekar bahçe (üzüm, şeftali, kiraz) ve 100 dekar sebze (domates ve diğerleri) arazisi bulunmaktadır.

Köyde bulunan otlak hayvanlarının yiyecek ihtiyaçları daha çok sanayi yemleri ve saman-kuru ot yoluyla karşılanmaktadır. Buna karşın yaklaşık 300 aile yem bitkisi yetiştiriciliği de yapmaktadır. Bu doğrultuda kuru tarım koşullarında adi fiğ ve korunga ekimi yapılmaktadır.

Köyün sulama suyu kaynağı Cehennemdere nehridir. Ancak köyde sulama suyu ve sulama sistemi yetersizliğinden yakınılmaktadır.

Sarıkavak köylüleri, genel ihtiyaçları için çoğunlukla Çamlıyayla ve Tarsus ilçelerine gitmektedir. Buralara ulaşım daha çok özel minibüsler ve Belediye otobüsleriyle sağlanmaktadır.

Köyün yaklaşık 300 hanesinde telefon ve 250 hanesinde televizyon bulunduğu belirtilmektedir. Köydeki meskenlerin çoğunda elektrik ve su şebekesi bulunmaktadır. Ancak köyde kanalizasyon alt yapısı mevcut değildir.

Sarıkavak köyünde 5 adet öğretmenin görev yaptığı 7 derslikli ve 90 adet öğrencinin eğitim gördüğü bir adet ilköğretim okulu bulunmaktadır.

Öte yandan köyde 1 adet doktor ve 1 adet hemşirenin geçici olarak görev yaptığı, 1 adet sağlık ocağı da mevcuttur.

Köyde Tarım Kredi Kooperatifi, Sulama Kooperatifi ve Tarımsal Kalkınma Kooperatifi olmak üzere 3 adet kooperatif mevcuttur. Bunlardan Tarımsal Kalkınma Kooperatifinin kuruluş amacı orman teşkilatından iş alabilmek iken, Sulama Kooperatifinin kuruluş amacı bahçe sulamalarını düzenlemek ve Tarım Kredi Kooperatifinin kuruluş amacı ise hayvancılık konularında kredi vermek ve böylece köyün kalkındırılmasını sağlamaktır.

Köylülerin orman teşkilatı ile ilişkileri iyi durumdadır. Köylülerin orman kaynakları ile olan ilişkileri yakacak odun temini, hayvan otlatmacılığı, odun dışı orman ürünleri toplayıcılığı, avlanmaya gitme, orman teşkilatında çalışma, yayladaki orman alanlarında kalma ve arıcılık faaliyetleri ile olmaktadır.

Köy çevresindeki ormanlardan zeytin, kekik, mantar (kilipos) ve salyangoz (sülük) gibi odun dışı orman ürünleri toplayıcılığı gerçekleştirilmektedir.

Köyde bulunan yaklaşık 50 avcı yaban domuzu, tilki, kekik, tavşan ve kirpi avı yapmaktadırlar.

Sarıkavak köyü sınırlarına yılın yaz aylarında piknik, olta balıkçılığı, fotoğrafçılık, manzara izleme, nehirde yüzme ve kır yürüyüşü amaçlarıyla Tarsus, Mersin, Adana, Ankara ve İstanbul'dan gelenler bulunmaktadır.

Köyün en önemli sorunları, önem sırasına göre işsizlik, eğitim düzeyinin düşüklüğü, kanalizasyon altyapısının olmayışı, sulama suyunun yetersizliği ve ürün pazarlaması sorunlarıdır.

## YARARLANILAN KAYNAKLAR

- D.İ.E., 1973:** *Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş, 25.10.1970.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:672, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.
- D.İ.E., 1977:** *Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş, 26.10.1970.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:813, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.
- D.İ.E., 1981:** *Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş, 12.10.1980.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:954, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.
- D.İ.E., 1986:** *Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş, 20.10.1985.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.
- D.İ.E., 1991:** *1990 Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:1457, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.
- D.İ.E., 1999:** *1997 Genel Nüfus Tespiti, İdari Bölünüş.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:2281, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.
- D.P.T., 1989:** *Türk Aile Yapısı. 5. Beş Yıllık Kalkınma Planı, Ön İhtisas Komisyonu Raporu,* Ankara.
- D.P.T., 2001:** *Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı, Ormanlık Özel İhtisas Komisyonu Raporu.* DPT Yayın No: 2531, ÖİK Yayın No: 547, ISBN: 975-19-2555-X, 539 sayfa, Ankara.